



ДУХОВНЫЕ ОТКРЫТИЯ

---

# ЖИЗНЬ в Царстве

Часть 2

*Следование мировоззрению  
и образу жизни Царя*



Джозеф Стоуэлл

# СОДЕРЖАНИЕ

Царственное мировоззрение и образ жизни .....	4
<i>Провозглашение Царя</i> .....	5
<i>Шесть ключей к пониманию проповеди Царя</i> .....	7
<i>Исполнение учения</i> .....	9
<i>Таблица «Царственное мировоззрение и образ жизни»</i> .....	30
Заключение .....	32

# ЖИЗНЬ В ЦАРСТВЕ

## Часть 2

### Следование мировоззрению и образу жизни Царя

**Р**азмышляя о Божьем Царстве, можно допустить две ошибки. Первая: думать о всевластии Христа лишь в будущем времени. Вторая: искать проявления Его власти и силы лишь в настоящем.

В этой брошюре, составленной по книге «Вечность: возвращение к пребывающему», Джозеф Стоуэлл показывает важность сочетания обеих точек зрения. Согласно Библии радикальные личные перемены требуют признания господства Иисуса Христа не только в грядущем мире, но и в нашем внутреннем.

*Мартин де Гаан*

## ЦАРСТВЕННОЕ МИРОВОЗЗРЕНИЕ И ОБРАЗ ЖИЗНИ

**М**ногие жаркие споры заканчиваются вничью, при этом спорщики, так и не сумев убедить один другого, говорят на прощание: «Что ж, мы по-разному смотрим на вещи». Еще бы не по-разному, если для некоторых рывалка – наискучнейшее времяпровождение, а хождение по магазинам – самое увлекательное из всех занятий. Понять это не под силу большинству мужчин. А дело в различных точках зрения. У каждого из нас есть такая точка, с которой мы смотрим на жизнь, моду, друзей. Она-то и определяет наше мировоззрение.

Стать христианином означает не только принять новые жизненные принципы, но изменить сам взгляд на жизнь, объять перспективу, благодаря которой преобразуется сам

образ мышления. Посвятившие себя обретению добродетелей Христа (см. брошюру «Жизнь в Царстве: принятие добродетелей Царя») должны пойти дальше и воспринять мировоззрение Царства, а также вытекающий из него образ жизни.

Мой папа был пастором, и поэтому меня часто называли СП, то есть «сын пастора». Если бы мне давали деньги всякий раз, как говорили: «Молодой человек (я уже знал, что будет дальше), вы же сын пастора, вы должны показывать пример другим детям», я бы сколотил немалое состояние. Хотя, признаюсь, я охотно пользовался всеми привилегиями, которые открывало мое положение. Вот только к тому, чтобы привести свое поведение в соответствие со званием, интереса никакого не было. Абсолютно не хотелось «быть хорошим». Напротив, как и большинству детей, мне хотелось веселиться и ша-

лить. Послушание было  
бременем.

---

*Если мы постигнем  
суть духовной жизни,  
реальность вечности  
и превосходство  
Царства,  
то послушание  
небесным уставам  
станет честью,  
а не бременем.*

---

Путешествуя в Небесное Царство и не имея при этом правильной перспективы, мы испытаем на себе то же бремя. Нам будет приятно пользоваться благами Царства: значимостью, безопасностью, свободой, но в то же время обязанности Царства будут тяжелым гнетом клонить нас к земле. Если же мы постигнем суть духовной жизни, реальность вечности и превосходство Царства, особенно в сравнении с плодами жизни в совре-

менном падшем мире, то послушание небесным уставам станет честью, а не бременем.

## **ПРОВОЗГЛАШЕНИЕ ЦАРЯ**

Пришествие Царя, как ничто другое, открыло людям сущность Его Царства, особенно в отношении того, как жить по его понятиям в современном мире. Наилучшим образом это отражено в Евангелии от Матфея, которое более других Евангелий представляет Христа Царем. И нигде мировоззрение и образ жизни Царства не изложены так ясно и подробно, как в Нагорной проповеди Христа (Мф. 5-7).

Нагорная проповедь была напутственной проповедью для учеников, открывающей им определяющую природу царственного поведения. С земной точки зрения, эта проповедь стала радикальным выражением понятий Цар-

ства в противопоставлении с жизнью, обычной для царства тьмы. Один исследователь назвал Нагорную проповедь «Великой хартией Царства».

К сожалению, многим показалось, что Нагорная проповедь была пророческим провозглашением принципов жизни в буквальном Тысячелетнем царстве, которое Христос утвердит по возвращении на землю. Это действительно так, однако такая точка зрения игнорирует тот факт, что понятия и принципы, изложенные в проповеди, являются вечными качествами, исходящими из самой природы нашего Царя. Величайшей неправдой будет сказать, что мы можем ничего не делать в соответствии с мировоззрением Царства, поскольку оно еще не установилось на земле. Христос уже сейчас царствует в наших сердцах. Мы, как Его подданные, уже теперь находимся под Его властью и с радостью посвящаем все,

что имеем, и самих себя Ему.

---

**Нагорная проповедь  
призвана  
сформировать  
наше отношение  
и поведение в каждой  
области жизни  
и является точным  
отражением  
природы Царя,  
господствующего  
в нас.**

---

В частности, Нагорная проповедь очерчивает десять определяющих жизненных понятий и представляет их ясное применение в жизни. Эти десять понятий призваны сформировать наше восприятие и поведение в каждой области жизни, являясь точным отражением природы Царя, господствующего в нас. Они открывают совершенно новый взгляд на

людей, новое понимание смысла жизни, а также личных взаимоотношений, благочестия, имущества, душевного мира, ответственности, молитвы, духовного понимания и власти слов Христа.

В чем-то походя на Десять заповедей, эти десять понятий Царства призваны руководить нашим внутренним миром, а также определять, каким должно быть царственное поведение.

## **ШЕСТЬ КЛЮЧЕЙ К ПОНИМАНИЮ ПРОПОВЕДИ ЦАРЯ**

Прежде чем приступить к непосредственному принятию мировоззрения нашего Царя, будет полезно рассмотреть шесть ключей, которые помогут понять значение Его проповеди и применить ее к себе.

Во-первых, Христос подразумевает, что в поле нашего зрения постоянно должна быть вечность. Если нет иного мира, то вся проповедь теряет свой

смысл. Например, почему мы легко отдаем отбирающему одежду? Потому что у нас есть несравненно большее сокровище на небесах (Мф. 5:40; 6:19, 20). Только если за пределами земного бытия существует лучшая и к тому же вечная жизнь, то все, что предписывается в Нагорной проповеди, становится разумным и выполнимым.

Во-вторых, краеугольным камнем учения Христа является праведность, она и становится высочайшим законом во всех проявлениях жизни. В каком бы направлении мы ни двинулись, нам следует стремиться к тому, что содействует праведности, а не к тому, что дает основание для неправомерного поведения в собственной жизни и жизни окружающих. Согласно проповеди лучше лишиться личной выгоды, нежели дать кому-либо повод согрешить.

В-третьих, провозглашая Свое Царство, Христос говорит не о внешней сто-

роне жизни, а о внутренней. В противоположность религиозному окружению тех дней Он раздвигает границы наружности и устремляет взор в глубину. Дела людей уподобляются плодам, качество которых узнается не по тому, как они выглядят снаружи, а по тому, что у них внутри.

В-четвертых, очевидно, что проповедь ставит духовное выше материального и временного. Имея выбор, гражданин Царства всегда изберет вечное. Душа несравненно дороже пищи, поиск небесного важнее забот о земном.

---

*Дела людей  
уподобляются  
плодам, качество  
которых узнается  
не по тому, как они  
выглядят снаружи,  
а по тому,  
что у них внутри.*

---

В-пятых, мы должны принимать и приветствовать все, что присуще учению Христа. Он утверждает стандарты чистого и святого Царства в падшем и оскверненном мире. Если порой проповедь вступает в противоречие с понятиями современной жизни, то это потому, что взгляды людей мира неизбежно расходятся с культурой Царства Христова. Ошибка не в проповеди, а в образе мышления мира. Истинная мудрость принадлежит Царю и исходит от Него.

Шестой и последний ключ к пониманию мировоззрения и образа жизни, представленных в Нагорной проповеди, таков: нам следует ожидать от Бога такого же отношения к себе, какое мы проявляем к окружающим. Если мы жестоки и злы с ближними, то имеем ли право ожидать от Бога прощения, терпения и доброты?

Вот шесть ключей, которыми нам следует

вооружиться, желая понять и применить учение Христа.

## ИСПОЛНЕНИЕ УЧЕНИЯ

Нагорная проповедь – это руководство по управлению внутренним миром. Таблица «Царственное мировоззрение и образ жизни» на страницах 30-31 суммирует десять понятий и вытекающее из них поведение. Все это – суть того, что значит являть вечность через повседневную жизнь. Никто не сможет пройти мимо этих дел, присущих искупленному сердцу, если в нем правит праведный и истинный Царь.

### **1. В центре внимания – люди (Мф. 5:1-12).**

Первая и самая известная часть Нагорной проповеди открывает взгляд Царства на людей. Известная как «Заповеди блаженства», эта часть изображает тех, кто на самом деле блажен на земле.

Мир, в который пришел Христос, не слишком отличался от того, в котором мы совершаем свой путь. Блаженство или счастье в нем определяется богатством, властью, удобствами, хорошим здоровьем и способностью получить то, о чем мечтаешь. Достижение вершины считаются лучшими и, несомненно, счастливыми. Кто не смог, те слабаки и неудачники.

Но Христос драматичным образом переориентирует наш взгляд. Он провозглашает, что нищие духом, плачущие, кроткие, алчущие и жаждущие правды, милостивые, чистые сердцем, миротворцы и изгнанные за правду – вот кто по-настоящему блажен.

В греческом языке было своеобразное употребление слова «блаженный». Остров Кипр с его великолепным климатом, обилием цветов и фруктов, полезными ископаемыми и превосходным местополо-



жением был известен как «блаженный остров» – своеобразные Карибы тех дней. Говоря о жизни на Кипре, греки пользовались именно этим словом – «блажен». Богачи строили там роскошные дома, к которым время от времени подходили бедняки в надежде получить хоть какую работу. Эти-то казались какими угодно, только не блаженными, в отличие от богатых обитателей острова.

Так дела обстояли не только на Кипре, но и в Израиле, где блаженство также измерялось материальным и физическим процветанием. Не сумевшие преуспеть скорбели о своем несчастье.

А Христос заявил: с точки зрения Царства, те, кто казался блаженным меньше всего, в действительности были наименее счастливыми людьми. При этом Он особо объяснил, почему это так. Земное блаженство преходяще, счастье мимолетно. Подоб-

но фейерверку оно вспыхивает на мгновение, а затем оставляет лишь дымный след – предвестие страшной потери на той стороне, если мы не будем найдены в Иисусе Христе. Но те, кто нищ и кроток в нынешнем веке, имеют великую надежду на вечность, где для них уже приготовлено блаженство. Им намного проще уверовать в ценность грядущего, поскольку у них так ничтожно мало в настоящем.

---

***Земное блаженство  
преходяще, счастье  
мимолетно. Подобно  
фейерверку оно  
вспыхивает на  
мгновение, а затем  
оставляет лишь  
дымный след.***

---

«Нищие духом» – это те, чьи сердца обращены к

сокровищу, приготовленному для них от века Царем небес. Поскольку они уповают на Христа, и на Него одного, их есть Царство Небесное.

«Плачущие» убеждены, что в вечности обретут Божье утешение. Это, несомненно, лучше легкой жизни здесь, после которой наступит вечный плач.

«Кроткие» здесь – это те, кто отвечает обидчикам добротой и прощением. Они не ищут возможностей отомстить врагам. Из-за этого они уязвимы и могут многого лишиться. Однако впоследствии они наследуют богатство, которое вовек не отнимется. Христос сказал: «Они наследуют землю» (Мф. 5:5).

В мире, где люди непрестанно алчут и жаждут насытить свои похоти грехом, по словам Христа, удовлетворение обретут лишь те, кто терпеливо и упорно ищет праведности.

---

**В мире, где люди  
непрестанно алчут  
и жаждут насытить  
свои похоти грехом,  
по словам Христа,  
удовлетворение  
обретут лишь те,  
кто терпеливо  
и упорно ищет  
праведности.**

---

«Милостивые» найдут милость у Бога.

Мир восхваляет способность обустроить свою жизнь греховными способами. Христос, напротив, возвышает «чистых сердцем», которые станут предельно близки к Богу.

В противоположность тем, кто пользуется устрашением и насилием для достижения собственных плотских интересов, те, которые созидают и укрепляют мир («миротворцы»), в вечности получают славу сынов Божьих, по-

сколько Сам Бог – величайший миротворец.

Те, кто связал свою жизнь с добродетелями Царства и претерпел за это поношения и гонения от людей мира, ненавидящих Царя и Его законы, останутся непоколебимыми, ибо Царство Небесное будет их достоянием.

Завершая эту часть, Христос напоминает, что *«изгнанные за правду»* (Мф. 5:10) получают великую награду на небесах, и радоваться о ней можно уже сейчас (Мф. 5:12).

Практические выводы, вытекающие из такой вечной перспективы, многочисленны. Рассмотрим лишь два из них.

Во-первых, такое мировоззрение радикальным образом изменяет взгляд на людей. Меняется мнение о том, кого следует почитать и кому подражать. В современном мире привычно воздавать честь и хвалу богатым и могущественным. Но граждане Царства глядят на людей иными глазами и

почитают тех, кто достоин чести по понятиям Христовым. Их мы будем уважать и их примеру следовать. Те, кто блажен в Его глазах, становятся предметом нашего искреннего расположения, а не завистливого раболепства.

Во-вторых, такое мировоззрение побуждает нас превыше всего ценить праведность, милость, чистоту, мир и верность.

Мы теперь понимаем, что жажда праведности приготовит наши сердца к познанию насыщения праведностью, которое наступит в вечности. Устремляясь туда, мы будем развивать в себе праведный образ жизни, пока живем на земле. И к тому же избежим сожаления и досады, которые неизбежно возникают при несправедной жизни и, по сути, несовместимы с удовлетворением.

Зная, что Бог помилует тех, кто милостив к другим, мы во всех взаимоотношениях с людьми будем стремиться к милости.

Глядя на жизнь с позиций Царства, мы возжелаем чистоты сердца, наши внутренние побуждения и сердечные намерения будут определяться праведными стандартами, установленными Христом.

Наконец, важнейшей частью нашей жизни станет утверждение мира, что отразит в нас характер нашего Царя-миротворца Иисуса Христа. И если после всего этого мы окажемся непонятыми, оклеветанными и угнетаемыми физически или морально за то, что всецело посвятили себя благочестию и праведности, приличествующим нашему положению в Царстве, то ничто не потрясет нашего мира. Мы сохраним уверенность, что, как бы мы ни пострадали и чего бы ни лишились на земле, Небесное Царство останется нашим.

Вооружившись этим мировоззрением, мы переживем кардинальную перемену в жизни.

**2. Смысл жизни**  
**(Мф. 5:13-20).** Второе по-

нятие, способное в корне изменить образ жизни небесных пилигримов, связано с обновленным пониманием ее смысла. Продолжая Нагорную проповедь, Христос говорит, что мы – соль и свет мира. Соль обычно используется для придания вкуса пище. Думается, никто не будет возражать: Христос говорит, что наше поведение в мире должно являть глубокий, богатый и истинный вкус жизни. Из контекста следует, что это достигается воплощением в жизнь добродетелей Царства. Именно благодаря им безвкусный мир обретает некую насыщенность и интерес.

Кроме того, соль используется как консервант. Во времена Христа многие солдаты получали часть своего жалованья солью, ценным продуктом, предохранявшим припасы от порчи. Как соль сохраняет мясо, так граждане царства сохраняют мир от полного разложения, воплощая в жизнь законы праведности.

Управляя своим внутренним миром с помощью законов праведности Царства, мы действуем как консервант в греховном мире. Своим присутствием мы помогаем сохранить порядок и чистоту, неприсущие нашему обществу. Соль нашей праведности не дает совершенно испортиться миру благодаря родителям, воспитывающим детей в наставлении Господнем, работникам, применяющим принципы библейской этики в отношении нанимателей, избирателям, поддерживающим богоугодные решения, и гражданам, протестующим против насилия и несправедливости.

Жители Царства являются его добродетели людям мира подобно светильникам, сияющим во тьме. «Свет» – это влияние, которое наши добрые дела (Мф. 5:16) оказывают на царство тьмы. Добрые дела, о которых говорит Христос, – это не те «хорошие поступки», за которые

хвалят детей в школе. Они порой могут выглядеть мило (например, перевести старушку через дорогу), но по своей сути они намного глубже и значительней общественно-полезного труда. В Писании добрые дела – это результат безоговорочного посвящения праведности. Они – плод жизни, полностью подчиненной власти Царя.

---

**«Свет» –  
это влияние,  
которое наши  
добрые дела  
оказывают  
на царство тьмы.**

---

Поскольку Христос безусловно благ и никаким иным быть не может, то, покоряясь Ему, наше сердце и жизнь также исполняются всяким благом.

Господь отмечает, что наши добрые дела подобно лучам света прорезают тьму мира, в котором мы живем.

Подобно городу, стоящему на вершине горы, мы не можем оставаться незамеченными. И поскольку люди видят нас, то, даже если они не хотят слушать нас, наши добрые дела будут настолько контрастировать с горькими плодами их собственной несправедности, что они, по крайней мере, признают, что в нас есть нечто особенное. А во многих случаях это побудит их взыскать и познать Царя и прославить Его вместе с нами.

В своей книге «Улучшение служения» пастор Чак Суиндол рассказывает:

«После окончания Второй мировой войны Европа начала восстанавливаться из развалин. Последствия разразившейся катастрофы были повсюду. Пожалуй, тяжелее всего было видеть маленьких сирот, плачущих от голода на разрушенных войной улицах.

Однажды зябким лондонским утром амери-

канский солдат возвращался с дежурства в казарму. Повернув за угол, он вдруг увидел парнишку, прижавшегося носом к окну кондитерской.

Внутри кулинар доставал из духовки ароматные пончики. Голодный малыш не дыша следил за каждым движением. Солдат остановился, затем тихонько подошел к месту, где стоял мальчик. За окном дразнила взгляд свежая выпечка. Паренек глотал слюну и неотрывно смотрел, как вожделенные пончики аккуратно выкладывались на стеклянную витрину.

К сердцу подступила щемящая жалость, солдат спросил:

– Сынок, хочешь пончиков?

Мальчик вздрогнул, недоверчиво посмотрел на него снизу вверх и прошептал:

– Да... хочу!

Американец вошел в кондитерскую, купил

дюжину пончиков в пакете и вышел на улицу, где в зябком английском тумане его ждал незнакомый малыш. Он улыбнулся, протянул ему пакет и добродушно сказал:

– Держи!

Повернувшись, он почувствовал, как за шинель сзади потянули, и услышал, как мальчик тихим голосом спросил:

– Дядя, вы Бог?»

Мы больше всего становимся похожими на Иисуса Христа, когда следуем праведным побуждениям и делаем добро. Так светит свет во тьме. Всецело посвящая себя Царю, мы обязательно победим зло и тьму мира Его светом и добротой.

**3. Личные взаимоотношения (Мф. 5:21-48).** Третье царственное понятие касается личных отношений, в особенности тех, которые принято называть проблемными. Здесь также

руководящим принципом является праведность. Мы избегаем всего, что влечет за собой несправедные действия с нашей стороны, а также со стороны ближних, даже если в результате ущемляются наши права и свободы. Избегать любых проявлений несправедности – вот что по-настоящему праведно перед нашим Царем.

Важно также помнить, что эта захватывающая часть проповеди обращает наше внимание на то, что происходит в сердце. Христос отмечает, что можно быть праведными внешне, а внутри – разрушительные, греховные побуждения. Они-то и делают нас виновными.

---

*Мы можем быть  
праведными внешне,  
а внутри –  
разрушительные,  
греховные  
побуждения.*

---

Иудеи времен Христа создали такую сложную религиозную систему, что определение праведности стало относиться лишь к ее внешним проявлениям. Для многих это стало поводом к тому, чтобы иметь только праведный вид, а в сердце оставаться грешным и испорченным.

Поэтому Иисус, обличая религиозных вождей, сравнил их с «окрашенными гробами» (Мф. 23:27). В то время все, что имело отношение к смерти, считалось оскверняющим человека. Прикоснуться к могиле в дни праздника, когда требовалось быть обрядово чистым, лишало участия в священнодействии. Поэтому фарисеи окрашивали гробницы вокруг Иерусалима в белый цвет, чтобы предупредить прохожих о нечистом месте и предотвратить случайное прикосновение. Эти сведения добавляют новые краски в изображаемую Христом картину фарисейского лицемерия. Внешне

они казались чистыми до белизны, но белизна эта не значила ровным счетом ничего, поскольку внутренность была осквернена до крайности.

Имея это в виду, Христос побуждает нас избегать любых действий, ведущих к неправедности, и следить за тем, чтобы не только поступки, но и сердечные намерения были праведными во всех проявлениях. Он приводит несколько ярких примеров межличностных отношений, в которых должны претворяться в жизнь понятия Царства.

Все знают, что если вы возненавидите своего брата до такой степени, что убьете его, то вы виновны. Однако мало кто согласится, что если мы возненавидим его, но не убьем, то виновны не меньше. Христос, продолжая, говорит, что если гнев побудит нас произнести слова, которые повредят доброму имени ближнего, то и в этом случае мы подлежим суду (Мф. 5:21, 22).



Царственное поведение крокодила гнев, предоставляя Богу разбираться с врагами. Вместо негодования и поиска способов мести за обиду мы ищем праведности в отношениях, даже если обидчики пускают свои ядовитые стрелы в самые болезненные места.

Картина «*Последняя вечеря*», написанная Леонардо да Винчи, – один из шедевров эпохи Ренессанса. Во время работы над ней Леонардо да Винчи терпел многочисленные оскорбления от одного человека. Однажды он не выдержал и, как говорится, высказал обидчику все, что о нем думал.

Вернувшись после этого к работе, он попытался добавить несколько легких штрихов к лицу Иисуса. Но пережитая вспышка гнева оставила болезненный след в душе, и он, как ни старался, не мог изобразить желаемое. Наконец художник бросил работу, пошел к своему врагу и попросил у него прощения. Только пос-

ле того, как извинения были приняты, он ощутил мир в сердце, вернулся и завершил лицо Спасителя.

Неизвестно, правда это или вымысел, однако в старинном рассказе есть важная истина: наши взаимоотношения с людьми влияют на наши взаимоотношения с Богом.

Дальше Христос говорит, что посвященные Царству люди не могут поклоняться Царю, если обижают ближних. Если мы сделали что-нибудь оскорбительное, Он призывает нас тут же отправиться к оскорбленному и смиренно искать примирения (Мф. 5:23, 24). Только после этого можно продолжить поклонение.

Если же мы обидели кого-то настолько, что нас повели в суд, то следует приложить все усилия, чтобы восстановить разрушенные взаимоотношения прежде, чем мы дойдем до судьи. «Мирись с соперником твоим скорее», – сказал Господь (Мф. 5:25).

Особые наставления о взаимоотношениях преподаются супругам (Мф. 5:27-32). Иудеи признавали ответственность за сохранение брака перед Богом. Если один из супругов совершал прелюбодеяние, то становился виновным перед небесным судом. Однако Христос идет еще дальше и заявляет, что даже если мы позволим прелюбодейным мыслям угнездиться в своем сердце, то уже виновны в блуде (Мф. 5:28). Если мы одержимы похотью и единственное, что удерживает нас от совершения греха, — это недостаток возможностей или страх быть пойманным, то мы все равно прелюбодеи (Мф. 5:28). Человек, предающийся безнравственным мыслям, даже если никогда не воплотит их в жизнь, не будет из-за этого признан праведным или невиновным.

Христос особо выделяет важность праведности, говоря, что, если глаза и руки побуждают нас согре-

шить, лучше ослепить себя или искалечить, чем допустить грех и таким образом погубить душу (Мф. 5:29, 30). Вряд ли можно найти более сильные слова о ценности праведной жизни. Граждане Царства должны дорожить праведностью и духовным здоровьем больше, чем зрением, дееспособностью или чем бы то ни было в этом мире.

---

***Граждане Царства  
должны дорожить  
праведностью и  
духовным здоровьем  
больше, чем зрением,  
дееспособностью или  
чем бы то ни было  
в этом мире.***

---

В плане супружеских отношений Христос призывает нас к верности и преданности. Иудейский закон позволял мужчинам разводиться с женами, не унижая при этом их чести.

Однако одинокие женщины оказывались в немалой опасности. Чтобы выжить в тогдашнем обществе, большинству разведенных жен приходилось выбирать между повторным браком и внебрачными связями. И то и другое в Божьих глазах было прелюбодеянием, поэтому сам по себе развод являлся неугодным Ему, как повод и побуждение к блуду. Единственное исключение, при котором Господь позволяет разводиться, – постоянное непристойное поведение жены. Во всех других случаях праведные мужья призваны любить, защищать и обеспечивать своих жен.

Далее Христос обращается к вопросу споров и праведного поведения в случаях несогласия (Мф. 5:33-37). Иудеи тех дней удостоверяли свои слова клятвой, упоминая в ней нечто дорогое и важное: небо, Иерусалим или, например, собственную голову (Мф. 5:36). Господь

призывает нас просто говорить правду и быть верными данному слову безо всяких клятв. Гражданин Царства никогда не должен лгать, и поэтому клятва для них не имеет смысла. Обещание, данное последователем Христа, должно быть выполнено безо всяких условий и оговорок, поскольку дается честно и искренно.

---

*Обещание, данное  
последователем  
Христа, должно  
быть выполнено безо  
всяких условий  
и оговорок, поскольку  
дается честно  
и искренно.*

---

Наконец, в отношении тех, кто открыто противопоставляет себя нам, Христос заповедует не противиться злу, каким бы несправедливым оно ни представало (Мф. 5:39-48).

Он отмечает, что, хотя обычным ответом на обиду в мире является месть, граждане Царства в ответ на пощечину скорее подставят другую щеку, чем ответят ударом на удар. Если кто-либо захочет отсудить у них рубашку, они отдадут и верхнюю одежду. А если кто принудит идти с ним какое-то расстояние, они предложат пройти вдвое больше.

Подобное поведение кажется неразумным, однако действия иного рода приведут к усилению вражды. Подданные же Царства превыше восстановления справедливости ценят мир. Взаимоотношения для них дороже рубашки. И они готовы отказаться от своих интересов ради блага других, даже не питающих к ним добрых чувств.

Вскоре после того как рухнул железный занавес и открылись двери в страны бывшего Советского Союза, Министерство образования России пригласило христианские организации США

к сотрудничеству. Им предложили проводить семинары по этике, построенные на основании Библейского учения, для преподавателей школ, а также устраивать показы фильма «Иисус». Многие христианские организации приняли это предложение и объединили свои усилия в служении, названном «Поручение». Это открыло им возможности для благовестия учителям и создания новых церквей.

За два с половиной года более тысячи верующих из США посвятили год своей жизни для участия в проекте, пока Русская Православная Церковь не потребовала от правительства выгнать «этих евангелистов», которые, по их словам, пришли в школы «под предлогом помощи в обучении».

В проявлении доброй воли организации, входящие в «Поручение», обеспечили многие учебные заведения и само Министерство образования

копировальной техникой, слишком дорогой в то время. Когда был издан указ об ограничении деятельности христианских организаций в школах, его размножали на тех самых ксероксах, что пожертвовали христиане. И как раз на середине работы закончилась бумага. А поскольку «Поручение» не раз снабжало министерство расходными материалами, то и сейчас к ним без зазрения совести обратились с просьбой восполнить возникший дефицит.

Самым типичным ответом для людей мира сего в возникшей ситуации было бы рассмеяться в лицо наглецам. Но, будучи гражданами Царства, работники «Поручения» в Москве просто спросили, сколько нужно бумаги, а затем щедро и без упреков предоставили просимое.

Это покорило сердца тех, кто работал в системе. Если бы «Поручение» отказало в бумаге, это ничем бы не отличалось от приня-

того в мире образа мыслей и действий. А готовность пройти два поприща возымела на многих великое действие и открыла сердца для Евангелия Иисуса Христа.

Возможно, наиболее трудными для исполнения являются слова, записанные в стихах 43-48. Христос говорит, что привычным для мира является понятие: «Люби ближнего твоего и ненавидь врага твоего», но мы призваны любить своих врагов и молиться за обижающих и гонящих нас, потому что так мы становимся подобными нашему Небесному Отцу.

Все эти понятия царственного поведения становятся ясными и естественными, если помнить, что краеугольным камнем Царства является внутренняя праведность, противоречащая греховности мира. Другими словами, понятия Царства диктуются тем, что происходит в сердце. Духовно правильное несравненно важнее для не-

бесных пилигримов чем то, что правильно с физической или личностной точки зрения.

**4. Личное благочестие (Мф. 6:1-18).** После наставлений о взаимоотношениях с ближними Христос переходит к отношениям Божьих чад со своим Небесным Отцом. Это четвертое понятие Царства – личное благочестие. Оно противостоит общественной религиозной жизни, общепринятой в те дни и нередкой в наши, когда все, совершаемое для Бога, совершается на самом деле для себя.

Три области, о которых, в частности, говорит Христос, – это милостыня, молитва и пост. Интересно название, данное Им тем, кто жертвует, молится и постится для того, чтобы показаться перед людьми, – *лицемеры* (Мф. 6:2, 5, 16). Лицемеры – это люди, чья жизнь в своей сути противоречит тому, во что, по их утверждениям, они верят.

Религиозная деятельность по своей природе обращена вовне, касается наружного. Однако она имеет смысл только в том случае, если диктуется правильными, угодными Богу внутренними побуждениями. Если мы говорим, что служим Богу, но на деле думаем только о себе, то мы тоже лицемеры. Совершать Божье дело ради собственной славы – значит похищать славу у Бога. Результат такого служения самому себе заключается в том, что мы лишаемся награды от Небесного Отца, награждая сами себя.

---

**Если мы говорим,  
что служим Богу,  
но на деле думаем  
только о себе,  
то мы тоже  
лицемеры.**

---

Подавать милостыню нужно втайне, не думая

о собственной выгоде (Мф. 6:4). Также втайне нужно и молиться, веря, что Небесный Отец услышит и поможет (Мф. 6:6).

Затем следует молитва, которую мы называем Господней (Мф. 6:9-13). В ней наше внимание обращается к Богу и Его славе, молитва же о себе ограничивается лишь основными нуждами о хлебе, прощении и защите от искушений лукавого. Важно отметить, что завершающая часть молитвы подтверждает, что Царство принадлежит Богу, равно как сила и слава.

И на тот случай, если нам не захочется молиться: «Прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим» (Мф. 6:12), Христос напоминает, что если мы не желаем прощать тех, кто согрешил против нас, то не имеем права и Бога просить о прощении (Мф. 6:15).

Постясь, мы не должны ходить мрачными и угрюмыми, чтобы другие дивились нашей духовности.

Пост – личное дело между нами и Богом, его нельзя выставлять напоказ, а являться постящимися только перед Отцом (Мф. 6:16-18).

Подданные Царства высоко ценят личные отношения со своим Царем. Они стремятся к благочестию, чтобы прославить Его, а не самих себя.

**5. Благосостояние (Мф. 6:19-24).** Немногое представляет большую угрозу для христианской жизни, чем желание обогащения. Жизнь в Царстве открывает нам новый взгляд на благосостояние. Подданные Царства не могут одновременно посвящать себя деньгам и Богу.

Христос указывает, что недальновидное стремление обогатиться земными сокровищами приводит к падениям и утратам. Перемены в экономике, жизненные невзгоды, сомнительные вложения – все это заканчивается потерей накопленного тяжелым трудом. Разумно ли устраивать жизнь на

столь непрочном основании?

С другой стороны, Христос учит, что граждане Царства употребляют земное имущество для того, чтобы собрать себе сокровища на небесах, где все приобретения вечны и стоят несравненно больше.

По этому поводу Он отмечает, что если наше отношение к благосостоянию диктуется взглядами падшего мира, то нами управляет тьма, поистине глубокая тьма (Мф. 6:23). Ее влияние касается всех областей жизни. Погоня за деньгами ради денег разрушает семейные отношения, способствует гордости в случае успеха и доводит до отчаяния в случае неудачи.

**6. Мир (Мф. 6:25-34).** Перемещая взгляд с материального благополучия на вечные сокровища, мы можем испытывать беспокойство по поводу того, как же быть с насущными нуждами. Христос обращает сердца обитателей

Царства на Свой мир. Он напоминает, что у них есть Небесный Отец, Который старательно заботится о каждом Своем чаде. Христос указывает на небесных птиц и на полевые лилии, о которых Бог печется чудесным образом, а затем призывает искать прежде вечного, потому что временное приложится само собой. Он также побуждает нас жить сегодня для созидания Царства, не заботясь о нуждах завтрашнего дня, который принадлежит Царю. Он обо всем и позаботится, когда придет время.

Великий проповедник Чарльз Сперджен получил однажды замечательный урок такого умиротворения, собирая деньги в пользу бедных детей Лондона. Он приехал на свою родину в Бристоль, надеясь собрать там 300 фунтов стерлингов для бездомных детей. За неделю собраний многие жизни изменились, а финансовые цели были достигнуты. В последний



вечер, когда Сперджен склонился в молитве, ему послышался голос: «Отдай эти деньги Джорджу Миллеру» (*основатель сиротских приютов в Англии*). «Нет, Господи, – ответил проповедник, – они мне нужны для своих сирот!»

Но он так и не смог избавиться от мысли о том, что Бог желает распорядиться собранными средствами по-другому. Только сказав: «Хорошо, Господь, я их отдам», он обрел покой.

С удивительной легкостью на душе он на следующее утро поехал к Миллеру и нашел этого великого мужа молитвы на коленях. Сперджен положил руку на плечо друга и сказал: «Джордж, Бог велел мне отдать тебе эти 300 фунтов, что я собрал».

«Дорогой брат, – ответил Миллер, – я только что просил Его именно об этой сумме!»

Два служителя расплакались от радости. А когда

Сперджен вернулся в Лондон, он нашел на своем столе письмо с тремястами гиней внутри. «Вот, – радостно воскликнул он, – Господь вернул мне мои 300 фунтов и еще 300 шиллингов прибыли!» (*дополнительно 20% – прим. переводчика*).

Так Сперджен на собственном опыте узнал то, о чем другой щедрый служитель однажды сказал: «Я гребу лопатой к Богу, а Он – ко мне, и у Бога лопата явно больше».

### **7. Личная ответственность (Мф. 7:1-6).**

Следующее понятие жизни в Царстве обращает наше внимание на личную ответственность. Христос призывает тех, кто склонен подмечать недостатки в других (и таким образом возвышаться в собственных глазах), обратить взор на собственные пути. Это еще один вид лицемерия, если мы начинаем судить ближних, в то время как сами должны быть судимы. Христос подчеркивает, что

мы имеем право разбираться в недостатках других только в том случае, если разобрались в своих. А затем добавляет, что мы будем судимы по тем же стандартам, которые применяем к ближним.

Как уже отмечалось, через всю проповедь проходит мысль о равном воздаянии: с нами поступят так же, как поступали мы сами. Мы будем помилованы в той же степени, в какой милостивы к другим. Мы получим награду на небесах, только если вознаграждаем небеса своей собственными потерь. Мы будем прощены, если прощаем сами. И еще мы будем судимы тем же судом, каким судим ближних.

Предупредив нас о том, что, прежде чем судить других, нужно судить себя, Христос призывает к разборчивости к тем, кому мы хотим привить чистоту Царства (Мф. 7:4-6). Он отмечает, что некоторые люди неисправимы, на них

не действуют слова благодати. Подобно псам или свиньям, они попирают истины о святости и праведности. Если человек испорчен до самых глубин души, то нам следует приберечь то, что свято и драгоценно для себя и не стремиться убеждать его словами правды.

**8. Зависимость (Мф. 7:7-12).** Граждане Царства совершенно иначе, чем люди мира, рассматривают вопрос о том, кто управляет их жизнью. Они понимают, что это не они сами. В мире, где независимость считается благом и восхваляется, подданные Царя не полагаются на собственные силы и мудрость, а надеются на Бога (Мф. 7:7-11). Наши замыслы могут разрушиться, Божьи – никогда.

Поскольку Бог находится во главе всего, Его последователи часто обращаются к Нему с просьбами. Молитва – главное выражение зависимости от Бога. Мы постоянно при-

ходим к Нему, как пришел Иисус, чтобы получить совет и утешение. Делая молитву неотъемлемой частью жизни, мы являем веру в то, что Бог ответит и Его ответ принесет благословение в нашу жизнь.

С уверенностью в том, что наш Небесный Отец более милостив, чем любой из земных отцов, мы молимся ясно и открыто, к чему и побуждает Христос.

#### **9. Следование за меньшинством (Мф. 7:13-23).**

Христос приближается к концу Своего учения о Царстве и напоминает, что наше духовное восприятие должно в точности отражать образ жизни Царства. Путь Царства узок, и врата, ведущие в него, тесны. Идущих по узкому пути жизни будет немного, потому что большинство предпочитает путь пространный и врата широкие. Он предупреждает, что многие лжепророки попытаются совратить нас с пути истины. Но недостаток духовной мудрости откроется в

их нечестивой жизни. Их следует оценивать согласно царственным законам величайшей проповеди. Наконец, Христос предупреждает, что не всякий, называющий Его Господом, действительно житель Его Царства, а лишь исполняющий волю Небесного Отца.

#### **10. Твердость провозглашений (Мф. 7:24-29).**

В заключение Царь Иисус призывает нас созидать свою жизнь на твердости Его провозглашений. Авторитет Божьего Слова непоколебим. Мы призваны во всем повиноваться тому, чему Он нас учил. Христос уподобляет того, кто утверждает свою жизнь на понятиях Его проповеди, разумному человеку, строящему дом на твердом основании. А тот, кто слышит слова Христа, но отказывается исполнять их, подобен человеку, который, построив дом на зыбком песке, оказался под угрозой великого Божьего суда.



Таковы мировоззрение и образ жизни возрожденного Божьего чада. Они основаны на действительности вечности, первостепенности праведности, приоритетности внутреннего посвящения Царству в падшем мире, превосходстве духовного над материальным и понимании, что Бог поступит с нами так, как мы поступаем с другими.

Нагорная проповедь Иисуса Христа – это руководство для созидания Царства внутри нас. Это средоточие того, что значит жизнь в свете будущего мира, который установится на земле под властью Небесного Царя. Это вечность, открывающаяся в нашем историческом окне.

Посмотрите на таблицу «Царственное мировоззрение и образ жизни», как в зеркало. Рассмотрите свою жизнь, какова она сейчас, через принципы

Нагорной проповеди. На сколько вы преуспели с точки зрения Царства? Затем, чтобы соотнести события вашей жизни с перечисленными понятиями, ответьте на следующие вопросы:

1. Как далеко вы продвинулись во взглядах и действиях с точки зрения Царства? (*Поразмышляйте о вашем отношении и поведении, например, дома и на работе.*)
2. Не характеризуется ли ваша жизнь скорее земными понятиями, чем небесными?
3. Какие области вашей жизни должны быть переведены из господства тьмы под власть Божьего Сына?
4. Что вы можете сделать, чтобы начать это преобразование?

## ЦАРСТВЕННОЕ МИРОВОЗЗРЕНИЕ И ОБРАЗ ЖИЗНИ

<b>Земные понятия</b>	<b>Царственные понятия</b>	<b>Царственная жизнь: решения и действия</b>
Блаженство – в положении, власти, богатстве, удобствах, безопасности и принятии в текущем окружении.	1. Блаженство – в уверенности в грядущем утешении, награде и близости в вечности (Мф. 5:1-12).	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Поймите, что счастье – долгосрочное явление.</li> <li>• Почитайте тех, кто истинно блажен.</li> <li>• Воспринимайте жизнь с точки зрения вечной награды.</li> </ul>
Цель жизни – обеспечить себя в плане личного комфорта и благосостояния.	2. Цель жизни – послужить Царю, действуя как предохраняющая соль и просветляющий свет во мраке мира (Мф. 5:13-20).	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Утверждайте праведность.</li> <li>• Ищите возможности возбудить голод и жажду Бога.</li> <li>• Содействуйте сдерживанию беззакония.</li> </ul>
Взаимоотношения следует использовать для выгоды.	3. Взаимоотношения следует хранить чистыми и непорочными; поддерживать слабых и прощать врагов (Мф. 5:21-48).	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Стремитесь поступать праведно во всех делах.</li> <li>• Ставьте собственные права или благополучие на второе место после праведности.</li> </ul>
Добрые дела используются для собственной славы.	4. Добрые дела и личное благочестие практикуются исключительно по причине посвящения Богу (Мф. 6:1-18).	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Проводите больше времени в тихом и тайном общении с Богом.</li> <li>• Размышляйте о том, как явить Его славу в своей жизни.</li> </ul>

## ЦАРСТВЕННОЕ МИРОВОЗЗРЕНИЕ И ОБРАЗ ЖИЗНИ

<b>Земные понятия</b>	<b>Царственные понятия</b>	<b>Царственная жизнь: решения и действия</b>
Благосостояние складывается из того, что я приобретаю и собираю.	5. Благосостояние складывается из того, что собирается на небесах и употребляется для Христова Царства (Мф. 6:19-24).	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Используйте все, что имеете, для вечности.</li> <li>• Отдавайте время и силы на то, что важно для вечности.</li> </ul>
Жизнь проходит «по краю», в страхе возможной потери всего.	6. Жизнь проходит в покое и понимании, что только имущество на небесах безопасно и достойно собирания (Мф. 6:25-34).	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Доверьте Богу заботу о себе, как Ему угодно и в Его время.</li> <li>• Возложите все свои заботы на Него.</li> </ul>
Личные недостатки извиняются путем осуждения окружающих.	7. Личные недостатки принимаются со всей серьезностью (Мф. 7:1-6).	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Обратите первостепенное внимание на собственные ошибки и примите меры к их исправлению.</li> </ul>
Самодостаточность ставит под вопрос Божью благодать и заботу.	8. Зависимость от Бога, выражаемая в молитве, ведет к упованию на благодать Отца (Мф. 7:7-12).	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Пусть молитва руководит вашей жизнью.</li> <li>• Доверьте любящему Богу заботу о своих основных нуждах, не пытайтесь подстраховаться.</li> </ul>
Жизнь должна быть естественной, удобной и, насколько это возможно, одобряемой большинством.	9. Жизнь требует согласия преодолевать трудности и быть в меньшинстве (Мф. 7:13-23).	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Примите понятия Царства, вступающие в противоречие с общепринятыми взглядами.</li> <li>• Идите узким путем, даже если это не всегда удобно.</li> </ul>
Важнейший авторитет – личные желания и побуждения.	10. Важнейший авторитет – Слово Царя, Библия (Мф. 7:24-29).	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Проявляйте безоговорочную покорность Царю.</li> <li>• Повинуйтесь указаниям Царя с радостью.</li> </ul>

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Р**уководимые и ведомые законами Христа Царства, живущие в соответствии с его мировоззрением и образом жизни пронзят тьму светом вечности.

В Божьем Царстве есть своя культура. У вечности есть стиль. И те из нас,

кто перешел из царства тьмы в Царство возлюбленного Божьего Сына, получили привилегию и ответственность показать погибающему миру отблеск величайшего явления будущего. Наша задача – утвердить победу Царства внутри себя, воссияв Христовым светом во тьме падшего мира.

---

*Те из нас, кто перешел из царства тьмы в Царство возлюбленного Божьего Сына, получили привилегию и ответственность показать погибающему миру отблеск величайшего явления будущего.*

---





## Духовные открытия®

*Цель служения «Хлеб Наш Насущный» – донести до людей библейскую мудрость, которая может изменить жизнь каждого человека.*

Брошюры серии «Духовные открытия» показывают в доступной форме применение истины Иисуса Христа и актуальность Писания во всех сферах жизни. Все брошюры доступны совершенно бесплатно. Их можно использовать для личного чтения, изучения в малых группах и/или благовестия.

Если вы хотите принять участие в нашем служении по распространению Божьего Слова, щелкните на кнопке «Пожертвовать». Благодарим вас за поддержку материалов «Духовные открытия» и «Хлеб Наш Насущный».

Многие люди, внося даже скромные пожертвования, позволяют миссии «Хлеб Наш Насущный» распространять мудрость Библии, которая преображает жизнь. Мы не получаем финансирования ни от какого сообщества или деноминации.

**ПОЖЕРТВОВАТЬ**